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Magyar történelmi és kulturális kincsek nyomában, Horvátországban 

/Pályázati azonosító:HAT-KP-1-2022/1-000204 / 

Iskolánk, a Kazinczy Ferenc Értékközvetítő és Képességfejlesztő Általános Iskola sikeresen 

pályázott az Emberi Erőforrások Minisztériuma által meghirdetett Határtalanul program 

tanulmányi kirándulás hetedikeseknek elnevezésű projektre.  

Megvalósulása 2023. május 15 - 19. közötti időszakban történt, s mindannyiunk nagy örömére 

5 napot tölthettünk el Horvátországban. Baranyától egészen az Adriáig követtük a magyarság 

történelmi és kulturális nyomait. Utunk során megismerkedtünk a határon túli magyarok 

történelmével, hagyományaival, nevezetességeivel, és ha csak rövid időre is, de 

bepillanthattunk mindennapi életükbe.  

Tanulmányi kirándulásunkat előkészítő tevékenység előzte meg, melynek során diákjaink és 

pedagógusaink felkészültek az útra. Végigtekintettük a kirándulás állomásait, annak történelmi, 

néprajzi és természeti-földrajzi vonatkozásait. A jó hangulatú órákon a változatos feladatokat 

csoportokban végezték a gyerekek. A megszerzett tudást az út során elmélyítették, alkalmazták, 

illetve új ismeretekre is szert tettek. 

1. nap 

2023. május 15-én reggel 7.45-kor indultunk 50 diákkal és 5 kísérő tanárral. Az út kezdetén 

csatlakozott hozzánk honismereti vezetőnk Csőke Márk, aki szakmai tudásával, 

nyelvismeretével, széleskörű műveltségével mindvégig segítségünkre volt. Néhány órás utazás 

után megérkeztünk Eszékre (Osijek), mely Horvátország negyedik legnagyobb városa. 

Látogatást tettünk a Horvátországi Magyar Oktatási és Művelődési Központban, ahol 

megismerkedtünk a horvátországi magyarok oktatási és kulturális helyzetével. Találkoztunk 

ottani diákokkal, akikkel jókedvű, ismerkedős órát tölthettek a mieink.  

Kora délután felkerestük a várban Eszék óvárosát és annak főterét, a dzsámiból kialakított 

templomot, majd a ferences rendiek udvarában megtekintettük a bombatölcsérekből és 

puskahüvelyekből állított Krisztus-feszületet. Innen a belváros felé indultunk, elhaladtunk a 

kultikus „A fityó elgázolja a tankot” szoborkompozíció mellett. A főtéren megtekintettük a 

Szent Péter és Pál Nagytemplomot s a főbb nevezetességeket. Megdöbbenten tapasztaltuk 

városszerte a délszláv háború szomorú emlékeit: az épületek golyó ütötte sebeit. 

A következő állomás a Kopácsi-Rét Nemzeti Park volt. A helyi hagyományos építészeti 

elemeket felvonultató, mégis modern látogatóközpontban a helyi idegenvezető kimerítő, alapos 

tájékoztatása után bürühidakon (kis fahidakon) sétát tettünk a mocsaras terület felett. Közben 

egyre jobban eleredt az eső, így örömmel vettük, hogy a szabadtéri programok után végre fedett 

helyen folytathatjuk a térség megismerését.  

A következő látogatási cél a várdaróci tájház volt. A falu központjában található hajdani iskola 

épületében felfedezhettük a baranyai magyarság hagyományait. 

Este érkeztünk Pélmonostorra, ahol megvacsoráztunk. A gyerekek nagyon fáradtak voltak, 

kimerítette őket az első nap rengeteg látnivalója. 

 



                 

                 

2. nap 

Ellátogattunk a sok szenvedést látott Ovcsarára, az emlékhelyre. Vukovár a délszláv harcok 

idején 87 napig ellenállt az ostromnak. A város elfoglalása után a szerbek a helyi kórház 

alagsorában élő illetve ápolásra szorul embereket evakuálás címén buszokra szállították, majd 

a pár kilométerre lévő Ovcsara mezőgazdasági majorba vitték, ahol hosszas kínzások után 

mindannyiukat lelőtték és közös tömegsírba dobták. A vukovári népirtás áldozatainak temetője 

Európa legnagyobb tömegsírja a második világháború óta. Megdöbbentünk a látottakon. Mi 

felnőttek a híradásokból értesültünk annak idején a szörnyű eseményekről, ennek mementójával 

szembesülni nagyon szomorú volt.  

Az újlaki várhoz és templomhoz vezetett az utunk, ahol Újlaki Miklós főúr, erdélyi bán és 

bosnyák király, valamint Kapisztrán Szent János is megtértek a teremtőhöz. Megnéztük 

Kapisztrán Szent János – a nádorfehérvári csata ismert alakjának – ereklyéit a templomban. 

Diákjaink tiszteletünk jeléül koszorút helyeztek el az emlékhelyen. 

Idegenvezetéssel megtekintettük az Odescalchi kastélyban működő Városi Múzeumot. 

A kimerítő múzeumlátogatás után megpihentünk és elfogyasztottuk az útra csomagolt 

elemózsiát. 

Vukovárra érve a délszláv háborúk egyik ikonikus városát ismerhettük meg, ahol máig sok 

házon látni a golyó és repesz nyomokat. Megtekintettük a vukovári víztornyot, amely a délszláv 

háború horvát jelképévé vált. A nap végén több órát töltöttünk az emlékparkban, ahol háborús 

eszközök vannak kiállítva. 



              

        

3. nap 

Búcsúztunk szálláshelyünkről. Irány Zágráb! 

Zuhogó esővel fogadott a horvát főváros. Az első programunk a zágrábi Liszt Ferenc Intézet 

lett volna, de sajnos nem tudtak bennünket fogadni az előadó elfoglaltsága miatt. Áthidaló 

megoldásként betértünk egy üzletközpontba, reménykedvén, hátha eláll az égi áldás. Csodák 

csodájára fél óra múltán nyoma sem volt az esőnek, elindulhattunk felfedezni a történelmi 

belvárost. Megtekintettük a Káptalandombon emelt székesegyházat, innen átsétáltunk a 

Felsővárosba (Gradac), itt láthattuk a Jellasits teret, valamint a Szent Márk teret a Szent Márk 

templommal, melynek tetején, a cserepekre ráfestve tekinthettük meg Horvátország és Zágráb 

címerét. Ezután a gyerekek kis szabadidőt kaptak, bejárhatták a főtér környékét, kis ajándékokat 

vásárolhattak szeretteiknek. Délután négykor indultunk aznapi végállomásunkra, a 

tengerpartra. Hét óra körül érkezünk Crikvenicára a Mudrazija panzióba, szálláshelyünkre, ahol 

vacsorával vártak minket. 



     

 

4. nap 

A Fiuméhez tartozó Tersattoba látogattunk. A Tersattoi Mária búcsújáró templom kápolnája 

magyar hadihajók emlékét őrzi (Szent István, Viribus, Unitis). „Az egész magyar hadiflotta itt 

parádézik a tersattoi kápolna belső falán. Ezután felsétáltunk Tersatto várába, melyet a 

Frangepánok építettek a XIII. században. Ezután Fiume történelmi belvárosa volt az úticélunk, 

ahol megismerkedhettünk a korzón található Óratoronnyal, a kikötővel és annak magyar 

felirataival. A magyar uralkodók idejében épült a piac, a színház és egyéb fontos épületek, mint 

a Kormányzói Palota, a Magyar Királyi Tengerészeti Hatóság épülete, az Adria Palota és az 

Adria Magyar Királyi Tengerészeti Rt székháza. Felkerestük a magyar feliratú kikötői bakokat 

és a Baross emléktáblát. 

A következő úti cél Abbázia volt, ahol a Monarchia világa elevenedett meg, hiszen Fiume 

mellett ez a település volt a legkeresettebb üdülőhely a Kvarner-öbölben. Felkerestük Gróf 

Andrássy Gyula miniszterelnök utolsó lakhelyét Voloskón, melyet emléktábla jelöl. Sétát 

tettünk Abbázia legromantikusabb sétányán, ahol a legpatinásabb monarchia korabeli 

épületeket láthattuk. Felkerestük a Hotel Palace Bellevue-t, amely Markusovszkiy Lajos 

1848/1849-es tábori főorvos utolsó lakhelye volt. Emlékét tábla őrzi a szálloda falán. 

Kis szabadidő, étkezés és fagyizás következett.  

Hajókirándulás!!!!! 

A gyerekek roppantul élvezték a hajókirándulás az Adrián. Ragyogó napsütésben szelte hajónk 

a mélykék habokat. 

Vacsora után strandoltunk. 

             



               

5. nap 

A hazaindulás napja, sok utazással, rengeteg programmal telt. Korai ébredés, sok-sok kilométer 

hazáig.  

Dél körül értünk Varasdra, mely mintegy 200 évig Horvátország fővárosa, ma Horvátország 

második legnagyobb települése. Városnézésünk során felkerestük az Erdődyek várkastélyát, 

tettünk egy sétát Európa talán legszebb barokk belvárosában. Itt találtuk a Megyeházát, a 

Draskovics Palotát, a székesegyházat és a városházát is. Utóbbi funkciójában (ma is városháza) 

a legrégebbi ilyen jellegű épület Európában.  

Utolsó állomásunk Csáktornya volt, ami a Zrínyiek sasfészkének tekinthető. A vár ma a 

Muraközi Múzeum otthona. A bejáratnál található „Zrínyi Péter búcsúja” emlékműnél 

felidéztük a Wesselényi–féle összeesküvés történetét, mely Zrínyi Péter és Frangepán Ferenc 

kivégzéséhez vezetett. Megkoszorúztuk Zrínyi Miklós költő és hadvezér emlékművét, melyet 

a kursaneci erdőben történt szörnyű tragédia emlékére állítottak fel.  

Hét óra körül értünk haza nagyon fáradtan, de rengeteg élménnyel gazdagabban. Napokkal 

később is sokszor villantak föl közös élmények, közös történetek. 

 

                             


